

Moarte criminalilor de războiu!

Anul II No. 203

8 PAGINI Lei 30

Arad, Luni, 21 Mai 1945

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și administr. 16-80
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de înmănuare Lei 50
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

Câmpia Libertății

de PETRE BELLE

Neamul românesc în toate momentele istorice cruciale pentru el și pentru celelalte neamuri din Europa a luptat cu arma și cu cuvântul contra asupririi pentru libertate, egalitate și frațietate.

Exceptându-se războiul criminal contra URSS-ului, istoria neamului românesc nu înregistrează nici o luptă dusă de acest neam pentru copleșire și asuprirea altor neamuri și naționalități. Acest popor bun și modest, în adâncul sufletului său este pătruns de un patriotism curat, clar și național, care constă în iubirea de țară și neam, țara a ură și asupri altor popoare, invit pe oricine dorește, să observe acest patriotism trăit permanent de acest neam, fără trimitți și gălăgie, să poartă în mijlocul maselor largi populare românești. În Transilvania unde asupririle au fost mai crâncene și permanente și deci consecința acestora ar fi trebuit să așuce o reacțiune brutală a șovinismului, masele largi populare cu toate acestea practică un patriotism viabil și sănătos, deoarece fondul sufletesc al acestui neam întărit în lupte și suferințe a rămas nealterat și profund uman. Aceasta pentru că istoria acestui neam a fost mai mult „înregistrarea luptelor și a suferințelor sale”, călîndu-și moralicește.

Se împlinesc 97 de ani de când poporul românesc din Ardeal s'a întrunit pe Câmpia Libertății la Blaj, legându-se prin jurământ să țină și să apere libertatea, egalitatea și frațietatea pentru el, pentru toate națiunile conlocuitoare. Acest neam, vorbesc de masele populare și nu de clica infimă reacționară și șovinistă, a respectat cu sfințenie și din convingere întotdeauna aceste sacre principii. Acest neam de plugari și pășori, călîndu-se în lupta cu natura dar și înfrățindu-se cu ea și-a format un fond sufletesc pentru care bunătate, libertate, egalitatea și frațietatea sunt realități trăite și nu visate. Pentru acest neam, principiul că un neam nu poate să fie liber dacă asuprește alte neamuri și că un neam nu poate să fie liber dacă răbdă asuprirea altor neamuri — a fost o

Mareșalul Stalin despre problema poloneză

D. Attlee a accentuat înțelegerea marilor puteri la conferința dela San-Francisco

Mareșalul Stalin a făcut declarații în legătură cu scrisoarea guvernului polonez din Londra, apărută în ziarul „Times” privitor la arestarea celor 16 politicieni polonezi reacționari.

În declarația sa mareșalul Stalin a accentuat că persoana acestor politicieni nu a fost în legătură cu transformarea și complecțarea guvernului polonez. Nu corespunde adevărului că acești politicieni ar fi fost invitați pentru a trata problema complecțării guvernului polonez.

În privința problemei poloneze în general, mareșalul Stalin a declarat că la rezolvarea ei se poate ajunge numai cu respectarea următoarelor două principii:

1. Guvernul provizoriu polonez din Varșovia trebuie să formeze sâmburele noului guvern polonez. Acest principiu trebuie să fie recunoscut de toți.

2. Noul guvern polonez trebuie să ducă o politică de prietenie față de Uniunea Sovietică și nu de dușmănie, cum a fost în trecut.

La Moscova se arată că Uniunea Sovietică nu va tolera nicodată că în sânul guvernului po-

lonez să fie elemente care în spatele Armatei Roșii uneltesc și comit acte de sabotaj contra acestei armate.

Din San-Francisco se comunică, că cu ocazia întocmirii chartei securității s'au discutat și problemele economice și sociale în legătură cu asigurarea securității mondiale. Această chartă se bazează pe principiul de a nu face diferență de rasă, limbă și religie, iar libertatea mondială să fie asigurată prin drepturile egale ale popoarelor și prin dreptul autodeterminării.

D. Attlee, vice-președintele consiliului de miniștri al Marii Britanii, a declarat că la San-

Francisco cele patru puteri: Anglia, Uniunea Sovietică, America și China au convenit în deplin acord la modificarea unor părți din planul dela Dumbarton Oaks. Realizându-se organizația mondială de securitate, ale cărei baze se depun la San-Francisco, națiunile doritoare de pace vor putea împiedeca agresiunile.

D. Bidault, ministrul de externe al Franței, a avut o întrevedere cu președintele Truman. Cu această ocazie d. Truman a declarat, că Statele Unite sunt gata a preda o parte din zona lor de ocupație din Germania, Franței.

Alfred Rosenberg a fost arestat la Flensburg

LONDRA. — Din Londra se anunță că Alfred Rosenberg, unul dintre ideologii teoriilor bestiale rasiste și hitleriste, a fost arestat la Flensburg. Rosenberg a fost găsit într'un spital german și după identificarea lui

a fost transportat într'o închisoare.

Precum se știe, Rosenberg a fost conducătorul oficiului afacerilor externe al partidului național-socialist și el a fost guvernatorul teritoriilor copleșite de germani în Răsărit.

bertății poporul românesc din Ardeal și de peste Carpați a jurat solemn și sincer că nu va asupri alte neamuri, dar nici nu va mai răbda să fie asuprit de alții. Pe Câmpia Libertății, jurând pentru realizarea principiilor de libertate, egalitate și frațietate, s'a spus: „Pe aceste principii vom respecta toate naționalitățile ardeleni, poftind egală respectare dela dânsule; nu vom încerca să asuprim pe nimeni, dar nici nu vom suferi să ne asuprească nimeni”.

Pe aceste principii se grevează toată viața maselor populare românești. Câmpia Libertății este momentul cel mai reprezentativ al neamului românesc, deoarece atunci s'a recunoscut necesitatea, justetea unirii tuturor românilor într'o singură patrie,

dar și respectarea drepturilor și libertățile națiunilor conlocuitoare. În acel moment românii înfrății cu ungurii, au deschis lupta împotriva asupririi comune a curții împărătești și pentru libertate și egalitate. Atunci s'a cerut Uniunii Ardealului liber cu țara românească pentruca toți împreună să luptăm pentru binele și programul întregului popor.

Dorința lui Simion Bărnuțiu „Unirea Transilvaniei libere cu Țara Românească și pașnica frațietate cu popoarele conlocuitoare” — rămâne o necesitate istorică și o realitate a vremurilor de azi. Poporul românesc a știut la momentul decisiv să-și facă datoria, scuturându-se de lanțul robiei și asupririi.

Pe Câmpia Libertății când toate neamurile din Europa au

dus lupta comună contra asupririi și pentru libertate, în timpul primului războiu mondial, divizați nu din cauza noastră, ci a predominării străine, un pumn de oameni, dar cu un suflet mare am fost în stare la Mărășești să dăm lovituri de moarte imperialismului german.

La 23 August 1944, în urma victoriilor decisive ale Armatei Roșii, ajutată însă și de dorința fierbinte de libertate a poporului românesc, am scăpat țara de asuprirea copleșitorilor naziști.

Astăzi întreg poporul românesc este liber. Să ne înfrățim și să ne unim pentru libertate a noastră și democrație, să respectăm libertatea popoarelor conlocuitoare pentru progresul și consolidarea României libere și democratice.

In scurt timp se repară drumurile și edificiile școlare din Arad

Multe din drumurile orașului nostru și de prin împrejurimi sunt într-o stare în care numai pot fi lăsate. D. primar Pălinecaș conștient de aceasta, asigură populația că în scurt timp cea mai mare parte a drumurilor și șoselelor vor fi reparate. De altfel, reparațiile în centrul orașului au și început din bugetul anului în curs, a cărui sumă am arătat-o în numărul nostru de ieri. Șaptezeci milioane lei au fost destinate deocamdată pentru repararea drumurilor orașului nostru.

O altă problemă a orașului nostru o constituie școlile primare. Comitetul școlar comunal întrunindu-se sub președinția d-lui primar Pălinecaș, a făcut cunoscut că toate școlile primare au suferit de pe urma vremurilor crâncene prin care am trecut. Unele din ele sunt avariate în așa măsură că ar trebui reparate radical și în cel mai scurt timp cu putință, între care și școala din Calea 6 Vânători, care e în cea mai mizerabilă stare dintre toate. Vrednic de menționat e faptul că

părinții copiilor din acea școală s-au oferit să muncească gratuit la reparații, urmând ca primăria să ia numai materialul necesar.

Deasemeni directorii școlilor primare au scos în evidență necesitatea majorării salariilor servitorilor de școli, care au fost complet neglijați până acum. Salariul pe care-l au nu poate acoperi nici cele mai elementare cheltuieli.

La toate acestea d. primar a arătat cea mai largă înțelegere și bunăvoință. Oamenii Primăriei sunt în căutarea materialelor de construcție și de îndată ce vor sosi aceste materiale, reparațiile vor începe fără întârziere. Se va veni și în ajutorul servitorilor care îngrijesc școlile primare.

— În primul rând întreaga grijă a mea se revărsă asupra școlilor primare — a încheiat d. primar.

ARTA
Poșetrie modernă
Modele originale
423
Arad, str. Brătianu 13

URANIA Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Duminică și sărbători la 10 și 11.30.
410 Azi premieră
Păcatul
cu cel mai bun artist American
Akim Tamirov și Gladys George

TÂNĂRUL PATRIOT

Tineretul ajută pe țărani

În toată țara, pe toate cărăturile, tineretul și-a înțeles marea. O nouă dovadă de felul în care înțelege să-și îndeplinească misiunea au dat-o tinerii de la atelierul de reparat tractoare, susținut de către muncitori în comuna Sântana.

Acest atelier funcționează de la 15 Aprilie 1945 și are ca scop de a repara unelte țărănilor noștri și de a contribui astfel la ajutorarea însășișilor.

Ajungem în sat. Încă de departe se aude sunetul strident al clocanului. Ajunșând la atelier, suntem primiți de către tânărul Andraș, erou al muncii. El ne conduce peste tot și răspunde la întrebările noastre:

— Câți lucrați în atelier?
— Suntem 4 tineri și 2 vârstnici, cari ne îndrumază în munca noastră.

— Care este rezultatul atins?

— S-au reparat până în prezent 94 tractoare și alte unelte, în valoare totală de 35.000.000. Natural că aceste lucrări au fost efectuate aproape gratuit.

— Ce aport ați adus la reușita campaniei de însășișilor?

La această întrebare tânărul prieten ia o poziție mândră și ne

arată cu mâna pământurile lucrute.

— Atunci când am venit aici — spune dânsul — țărani nu aveau nimic. Pământurile erau luate în paragină. Prin munca tinerilor muncitori cari în zilele libere au lucrat pentru culegerea porumbului și prin urmare elevilor cari au lucrat o săptămână întreagă pentru același lucru, porumbul întreg a fost cules. S-au început atunci însășișilor. Prin punerea în funcțiune a tractoarelor și prin repararea uneltelor, țărani au început să lucreze pământul de au reușit să ajungă la cele mai frumoase rezultate.

Înainte de plecare, mulțumim pentru explicațiile date, și luându-ne rămas bun, prietenul nostru a adăugat:

— Rezultatele obținute sunt frumoase. Totuși dacă munca noastră în unele domenii a avut și oarecare greșeli, se dăruiește răptului că încă rămasșele fasciste încearcă din dosul paravanilor să împiedece această muncă. De aceea, pe lângă muncă, a trebuit să fim totdeauna vigilenți, pentru ca munca noastră pusă în slujba poporului să nu poată fi împiedecată.

DANCIU AL.

MICA PUBLICITATE

CASE, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări, adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă. Arad, Str. Goga 3, etaj I. 1125

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, Bul. Carol 17. Telefon 16-95. (sume în milioane de lei): 15: centru, casă particulară, 5 camere, dependințe, parchete, garage, pivniță. — 8.5: imediată apropiere poștei 2 apartamente moderne. — 5: Păuliș 8 jugăre vie, casă. — 5: casă modernă, baie, apropierea Gării. — 2: Păuliș 2 jugăre vie, casă.

DE VANZARE parcele pentru weekend la podgoria: teren 380 mtr., poziție minunată, prețuri 60—80—120 mil. Informațiuni: Colectura Stănoiu (Clădirea Teatrului). 668

MOTOR ELECTRIC, marca Siemens, 5 HP, s'a furat din Str. Seminarului Nr. 7. 50.000 lei recompensă primește acel ce va da informațiuni la redacția ziarului. 410

ȚES ARTISTIC, invizibil, haine arse, rupte, mâncate de molii. Prețuri modeste. Str. Russu Șirlianu 19, apart. 2. 1213

CAUTĂM lămâi pentru un bolnav. Simion Bărnăuțiu 12. Telefon 24-79. 1201

ANGAJEM distribuitor și servitoare. Fabrica de sifon, Bv. Carol 14. 1216

DE VANZARE casă bombardată cu teren împreună, lângă pădurice. Informațiuni la ceasornicaria Darvas, Meșianu 7. 1240

Corso Telef. 23-64. Repr. 3, 5 și 7. Duminică 11, 3, 5 și la 7

TARZAN în EXIL 412 cu Jonny Weissmüller

Forum Telefon 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

Azi două filme senzaționale într'un program 413
1. Valea deavolului
2. Jurnale americane

Aro Telefon 24-45. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminică la 11

Azi o mare premieră 411
Romanul unei spioane sub teroarea germane
Romanul premiat al lui Pierre Noru.

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 matineu

Sonoritate absolută, cu aparate noi
Azi, una din marile surprize ale stagiunii! 415
STENKA RAZIN

UN BUFET de sufragerie modern de vânzare. Cobuc Puy. 11

CAUT preparator sau preparațoare pentru elevă cl. 6 secundară. Cinema „Aro“, cassa. 12

CAUT pensune pentru una sau două soană în centru. Adresa la ziar.

CAUT spre cumpărare sau chirie restaurant în vad b. Adresa la ziar. 11

CAMERA mobilată modernă închiriat imediat, intrare separată, cu baie. Adresa la ziar. 12

LOCAL pentru uzină sau atelier 10 plus 5 mar., apropierea Pui Avram Iancu, de închiriat. Ș. Tampa 1. 12

ȘEF MORAR caută pentru a găjare imediată. Moara Glogovăț, jud. Arad. 12

VÂND douăzeci și cinci cărămizi nouă, presată. Strada Măreștii 5. 123

DE VANZARE un costum haină în Str. Măreștii 7, ap. 3. 123

VÂND foarte convenabil iepure Angora, 50 bucăți. Str. Fulgențiu 15. 123

FEMEIE fetișcană merge să curețe o lună cu o familie. Telefon 27-09. 123

RESTAURANT și coloniale în vad bun de închiriat. Adresa la ziar. 123

ACORDAREA și repararea plănelor primesc. Adresele la Ibrănița „Unirea“. 124

PENTRU complectarea cotizației casa cercului, state de plată încasări de cotizație pentru școlile din județ, fostul funcționar. Adresa la ziar. 124

SE CAUTĂ cărucior pentru copil. Rog adresele la ziar. 42

DE VANZARE scărmanare, peptănare, scule pentru Angora fir bumbac vopsit din rămășoruri, 3 ferestre cu aer condiționat 200d100 cm. Banul Măracim 11/a. 42

DACTILOGRAFIA cu practică caut post. Adresa la ziar. 124

ANGAJEZ portar pentru imediat. Salomon, Str. Episcopilor Nr. 4. 124

SE CAUTĂ șofer: Frontul garilor, Gh. Popa 4. 44

DE VANZARE tractor, mare Fordson, în stare bună, fost servitor reparație generală. Se poate vedea oricând în comuna Săpăreț, jud. Arad, la Pavel Ioan. 46

SAVOY Telefon: 25—22. Repr. la 3, 5 și 7. — Dum. și sărb. și la orele 11

Vineri premieră
1. Pygmalion,
nemuritoare operă de Bernard Shaw

De vorbă cu Părintele Gala Galaction

Despre problemele democrației, a luptei contra reacțiunii și șovinismului și despre un viitor fericit al poporului român

Sfinția Sa Părintele Gala Galaction ne-a onorat, vizitând Sămbătă înainte de masă redacția noastră. D-nea a fost însoțit de dl. primar Pălincăș Ioan și d. avocat Foghel. După ce s'a întreținut cu membrii redacției, povestindu-ne câteva întâmplări din începuturile carierei d-sale literare, ne-am adresat Sfinției Sale, solicitându-i un interview.

O convorbire cu Sfinția Sa e un farmec și o predilecție spirituală, deoarece din convorbirea Sf. Sale izvoarește numai bunătațe, dragoste și omenie.

Părintele a răspuns cu dragoste și bună voință.

— Care este rolul preoției în lupta de refacere morală și economică a țării?

— Toate bisericile sunt chemate să aibă un rol de frunte și plin de răspundere în noua structură democratică ce se înfăptuiește. În București dintre prietenii preoți democrați am fost cel dintâi care prin ziarul „România Liberă” am scris articolul: „Un răspuns provizoriu”.

Dl. Constantinescu-lăși ridicase întrebarea, ce fac preoții astăzi?

— Am răspuns conțorm telului meu de a cugeta cunoscut de toată lumea.

Preoții salută epoca cea nouă a biruinței democrației și se vor strădui să fie la înălțimea nevoilor de astăzi dar mai cu seamă la înălțimea actelor sale de stare civilă, adică la înălțimea democrației creștinismului primar, prin care biserică a intrat în lumea cum două mii de ani.

Dacă în lumea românească de azi se aud pe ici pe colo nedumeriri, mirări, ba chiar și supărări că preoția a ridicat din sânul ei un grup de preoți democrați, acestea nu sunt justificate, deoarece preoții creștini trebuie să fie în slujba poporului, prietenii ai democrației și exponenți ai iubirii de oameni.

— Rolul preoților democrați în ceasul de față este un rol de redresare morală și de colaborare economică. Poporul prin munca preotului trebuie să dev-

na mai bun, mai frățesc, mai uman.

— N'aș putea să exprim mai bine gândurile mele, decât citându-va frumoasa nuvela „L'opéra russe” a lui Slavici, preoții care ridică până la o înălțime morală un sat mlaeg și face gospodari harnici pe niște bieți oameni aproape salbatici.

— Rolul preoților în apropierea bisericii ortodoxe române cu biserică ortodoxă rusă?

Părintele răspunde:

— Problema este foarte simplă. N'avem decât să reluăm firele rupte nu mai departe decât acum vre-o 60—70 ani în zilele marelui Melchisedec, episcopul Romanului, luptătorul pentru înfrățire a bisericii ortodoxe române cu cea rusă.

Spre marea noastră mulțumire constatăm că basmele sinistre povestite până ieri, s'au spulberat. Biserica Rusă nu numai că n'a murit dar are un patriarh nou, cum n'a mai avut din zilele lui Petru cel Mare.

Convorbirea noastră se termină într-o atmosferă de prietenie și sinceritate. Sfinția Sa exprimânduși încă odată convingerile d-sale că poporul român se află pe calea justă a luptei pentru libertate și democrație, asigurându-și un viitor mai senin și mai fericit.

BELLE PETRE

Seara Părintele Gala Galaction a fost sărbătorit de către „Uniunea Patrioților” în sala Palatului Cultural. Serbarea a decurs într-o atmosferă entuziastă. D. inspector C. Dogaru în cuvântarea sa de deschidere a accentuat că Uniunea Patrioților din orașul și județul Arad are bucuria de a sărbători pe Gala Galaction, scriitorul de mare talent și omul a cărui atitudine rectă nu s'a desmărgit nici în taptă, nici în vorbă într-o activitate publică a cărei durată depășește de 50 de ani.

La sfârșitul cuvântării sale d. insp. Dogaru a aratat că părintele Gala Galaction este printre puținii înțelepți cari în mijlocul nebuniei colective a avut clar adevărul.

După cuvântul de deschidere d. prof. Anca Sabin a prezentat auditorului biografia scriitorului Gala Galaction, apoi o elevă de la Liceul Ghiba Birta a citit cu multă simțire din opera sărbătoritului. D-na prof. Suciu Aurora a vorbit despre vasta operă literară a Părintelui, iar părintele Mihăițiu Virel a făcut un expozeu asupra operei științifice și religioase. Un elev al Liceului Moise Nicoară a citit din opera sărbătoritului, iar apoi a luat cuvântul Părintele Gala Galaction, care a rostit o cuvântare vibrantă și înduioșătoare chiar, în spiritul democratic. Cuvântarea aceasta a fost primită cu aplauze entuziaste.

Asupra serbării din Palatul Cultural vom reveni.

Șovinismul este opera oligarhiei

— Cum vedeți apropierea naționalităților conlocuitoare și combaterea șovinismului?

— Odată ce am îndepărtat regimul interesat, oligarhic și exploatare, popoarele conlocuitoare nu se vor mai lăsa târâte unele împotriva altora. Șovinismul este opera oligarhiei interesată să afâțe pe lașan împotriva lui Petru, pentru că și mai temeinic să poată exploata atât pe lașan cât și pe Petru. Dacă oligarhiile interesate dispar și lașan și Petru se întâlnesc în eră nouă democratică și nu vor mai sări unul contra altuia, ei își vor întinde mâna și vor trăi și lucra frățeste. Preoții democrați și toți intelectualii vor trebui să aducă cugetele la același muritor, adică să le egaleze mântea marelui icoane a dreptății, libertății și fraternității.

— Atitudinea preoților democrați față de rămășițele răsacite și regionale?

— Cred că dacă pe aci, pe acolo avem de aface cu o boală ușoară trebuie să internăm pe pacient în sanator de unde eventual să iasă leucit.

Dacă avem de aface cu o boală incurabilă, cred că sistemul de izolare se impune. Ca preot creștin eu sunt inclinat a crede că numai diavolul este absolut necelabil și firește, toți acei cari vor ține morțiș să fie promovați elevi ireductibili ai diavolului.

— Până acum am fost ținuți izolați de producția marelui spirit rusesc. De acum înainte prin asociația A.R.L.U.S.-ului vom putea cunoaște bucurile materiale și spirituale ale poporului rus precum și popoarele Uniunii Sovietice vor putea cunoaște bunătața sufletească a poporului român și creațiunile spirituale ale acestui popor. Să muncim cu toții pentru a întări această alianță naturală și logică.

Franța a fost recunoscută ca a cincea mare putere

Correspondentul agenției „Reuter” comunică:

Propunerea ca Franța să fie imediat recunoscută ca una din cele cinci mari puteri și astfel să fie calificată pentru un loc permanent în Consiliul de securitate, a fost adoptată în ședința a Comitetului pentru aplicarea aranjamentelor în care sunt reprezentate 49 de națiuni unite.

Preluarea aparatelor de radio

Chestura Poliției Municipiului Arad aduce la cunoștința celor interesați că începând cu ziua de 22 Mai a. c. pot fi ridicate aparatele de radio cari sunt depuse la această Chestură.

Propunerea a fost făcută de delegația canadiană și sprijinită de aceea a Uniunii Sudatricane.

În planul dela Dumbarton Oaks se prevedea ca Franța să fie recunoscută ca a cincea mare putere, și avea un loc permanent împreună cu Statele Unite, Uniunea Sovietică, Anglia și China. Delegația canadiană a cerut înăuturarea cuvântelor „la momentul potrivit” și Comitetul, după discuția, a recunoscut dreptul Franței de a ocupa un loc permanent în Consiliul de securitate, ca una din cele cinci mari puteri.

Comitetul a căzut deasemenea de acord ca șase locuri nepermanente să fie ocupate de state alese de Adunarea generală. Astfel, numărul membrilor Consiliului de securitate se menține la 11, așa cum s'a propus la Dumbarton Oaks.

INSTITUȚIILE PUBLICE VOR LUCRA din ordinul d-lui președinte al Consiliului de Miniștri în ziua de Luni, 21 Mai a. c. numai între orele 9—12.

Să muncim la cimentarea raporturilor cu Uniunea Sovietică

— Cum vedeți viitorul Statului Român după victorie? Părintele răspunde cu o bucurie simțitoare:

— Optimist. Dacă am putut noi să trecem destul de întregi și teferi prin atata noian de dureri și nenorociri câte ne-au văzut ochii de vre-o 10 ani încoace, însemnează că putem să ghicim să vestim un viitor fericit sub cerul înseninat al victoriei. Cine va răsfoi literatura mea, va găsi bucata unde mă ridic cu vehemență împotriva repartiției nedrepte a proprietății latifundiare față de sârmanul pogon țărănesc.

În bucata mea „Oglindă ca a noastră” fac la fel și mai în toată literatura mea scrisă de 30 sau 35 ani sunt ucenicul marelui și nemuritorului Coșbuc cel ce a scos strigătul revoluționar „Noi vrem pământ”.

Cum vedeți alipirea Adealului de Nord?

— Sunt fericit. A fost o dreptate istorică care ni s'a făcut ca și 1918 și a fost de un vis urit dictatul dela Viena. S'a dovedit pentru poporul român că Dumnezeu nu doarme.

Noi să ne facem mai vrednici ca ieri de această dreptate făcută nouă și să împărțim frățeste cu toate neamurile conlocuitoare din Ardeal pâinea, bucuriile.

— Cum vedeți raporturile noastre cu URSS?

Partidul fascist din Japonia a fost dizolvat

În Japonia continuă gravele bombardamente anglo-americane. Împăratul Japoniei a dizolvat

partidul fascist japonez.

„Daily Mail” anunță că în toate părțile Japoniei s'a pornit o campanie pentru pace.

Noua lege a economatelor va ușura situația muncitorilor

Muncitorii dela „Astra” au cerut în adunarea lor aspra pedepsire a criminalilor de războiu

Organizați în sindicate, indiferent de naționalități, uniți în jurul intereselor comune, muncitorii fabricii „Astra” înțeleg greutățile vremurilor și luptă cu înverșunare împotriva lor. Într-o fabrică rușinată distrusă aproape, au reușit prin munca lor să mărească simțitor producția, au reușit să învingă greutățile ce s'au interpus în drumul lor.

Fiind conștienți de faptul că conducători nepricepuți, cu intenții criminale au aruncat țara într'un războiu de jaf și copleșire împotriva Uniunii Sovietice, s'au adunat Sâmbătă la ora 1 în curtea fabricii

pentru a-și manifesta profunda lor indignare față de acei cari au pe conștiință sute de mii de tinere vieți

risipite dealungul câmpilor Rusești.

A luat întâi cuvântul dl. Vărășandan din comitetul de fabrică care a arătat o parte din crimele de cari sunt vnovați criminalii de războiu și împreună cu muncitorii a cerut aspra pedepsire a lor.

Vorbind despre problemele profesionale, a făcut cunoscut că muncitorii Astrei vor primi alocații de scumpete, iar bătrânii dela fabrică, incapabili de a mai munci vor primi 75 la sută din salariu.

A vorbit apoi dl. Ferician din partea Sindicatelor Metalurgice despre lupta pe care o duc sindicatele pentru cucerirea revendicărilor muncitorești. Guvernul sprijină sindicatele muncitorești și vine în ajutorul lor

în cea mai largă măsură a posibilităților.

— Noua lege a economatelor, cari vor lua ființă fără întârziere, ușurează considerabil situația muncitorilor — a spus d-lui.

Din partea Comitetului Central al muncitorilor a luat cuvântul dl. Călin, care a vorbit despre greutățile de totdeauna a muncitorilor, de luptă pe care trebuie dusă împotriva tuturor acelor cari ar încerca să se interpună în drumul lor și al intereselor democratice ale țării.

Numai prin unire și prin muncă prin frățire și înțelegere deplină între naționalitățile conlocuitoare se poate ajunge la rezultate satisfăcătoare. Guvernul ne sprijină pe noi, noi trebuie să sprijinim guvernul.

Nu mărire de salariu trebuie să cerem, ci, ca pe salariul pe care-l avem, să ne putem procura cele necesare. — a încheiat dl. Călin —

Cu inimile deschise larg în soare, muncitorii fabricii „Astra” deplin convinși că soarta lor se află în mâini destoinice cari vor ști să călăuzească aspru lor destin prin furtună și viață au strigat într'un singur glas: „Trăiască Frontul Unic Muncitoresc!”

SPORT

Amatorism, iar nu profesionism

Iată ce nu înțeleg conducătorii unor noi grupuri sportive de astăzi. În coloanele ziarelor, cu satisfacție citim, că grupările din capitală nu au voie să achiziționeze jucători din provincie.

O măsură bine luată, deoarece numai în felul acesta putem ridica și echipele provinciale la nivelul dorit. Inșă cu regret trebuie să constatăm că în orașul nostru lucrurile au luat o altă întorsătură și anume: unele grupări noi, dornice de a avea echipe puternice, în loc să-și crească jucători într'o pepinieră proprie, au început sub diferite promisiuni (un costum de haine, o sumă de... etc., etc.) să acapareze jucători dela alte grupări. Aceste tendințe de profesionism nu corespund nicidecum timpurilor actuale și îndrumărilor ce-

lor două foruri C. G. M. și O. S. P.

M'am sesizat și s'au sesizat mulți alți sportmani, cari înțeleg că aportul și îndeosebi fotbalul trebuie privit cu mai multă seriozitate, spun seriozitate, fiindcă mai zilele trecute, unii jucători de fotbal fără să ceară asentimentul grupării din care fac parte, au reprezentat culorile altor grupări.

O. S. P. este rugat să ia măsuri foarte severe asupra acestor cazuri. Iar grupările sunt rugate să-și formeze jucători din sânul întreprinderii, dacă vreau să-și acumuleze laudele cuvenite, însă în niciun caz să nu reflecteze la jucătorii altor grupări, cari au muncit până și-au format acel unsprezece de învidiat. E. BREZEANU

In pragul campionatului de primăvară

AZI LA GLORIA:

Chinezul Timișoara - CFR. Arad Hacoah combinat-CFR. Arad combinat

In cadrul programelor organizate de O. S. P., astăzi la ora 5, formațiunea feroviarilor arădani va trebui să înfrunte atacurile „violenților” timișoreni.

La orele 3 după masă se va juca un match de deschidere Hacoah combinat-CFR. Arad combinat.

LUNI LA GLORIA:

Progresul Timișoara-Gloria Arad

Pentru a putea face față adversarilor timișoreni la matchul ce se va disputa mâine, Luni la orele 5 pe arena Gloria, formațiunea Gloriei își recrutează echipe pe următorul lot de jucători: Corcoș, Docmanov, Porumb, Slăveș, Zab, Câmpian,

Pașca, Candrea II, Tудо, Paul, Tulucan, Tândrău și Luca.

La deschidere se va disputa matchul Astra-Unirea la orele 3. In cele două zile, Banatul va pleca în turneu la Ineu, pentru a juca cu formațiunea locală Victoria-Ineu.

Administrație civilă jugoslavă în Trieste

BELGRAD. — In prezența reprezentanților misiunilor sovietice și anglo-americane, comitetul executiv iugoslavo-italian, după preluatul administrației civile în C. Trieste.

Vicepreședintele guvernului iugoslav a declarat că iugoslavia nu va renunța să ducă în război cuțile conferinței păcii problema granițelor sale. Iugoslavia cere teritoriul care îi revine drept și de fapt. Trieste și Gorizia au în prezent într'adevăr o populație în majoritate italiană pe care se datorește faptului că populația de aici a fost desnaționalizată. Aceste teritorii servit ca poartă fascismului italian spre Balcani. Iugoslavia crede în rezolvarea pașnică a acestei probleme, pentru că crede în spiritul democrației.

Dr. VARADI CAROL schimbat orele de consultație între 10—11 și 4—6. (Bul. Republicii Mariș, 18. Telefon 25-64).

IMPORT DE OUA DIN BULGARIA. Ministerul Industriei și Comerțului a dat aprobări pentru importul de 12 milioane ouă din Bulgaria. Până în prezent s'au importat circa 3 milioane ouă.

Trăiască Ardealul liber și democrație unită cu Patria Români democrată!

Germania este un imens bazar de bogății furate din toată Europa

Descoperiri senzaționale în orașele germane

D-rul Acker, delegatul cehoslovac și membru al comisunii Națiunilor Unite pentru cercetarea și pedepsirea criminalilor de războiu, a vorbit aseară la postul de radio Londra. El a spus între altele următoarele:

Sosirea la Weimar după ce am vizitat lagărul de concentrare dela Delsen. La un moment dat am întâlnit pe stradă o doamnă extrem de elegantă. Un coleg m'a întrebat: Cum e posibil aceasta?

La aceasta răspund. Hitler și gangsterii lui au jefuit toată Europa. Milioane de germani au fost complici sau cel puțin profitori ai asasinatelor în masă și ai jafurilor săvârșite. Corespondenții ziarelor care au intrat în numeroase case germane relatează că au fost uimiți de interioarele văzute: picturi din Olanda, servicii de masă din Cehoslovacia, obiecte de artă din Franța, blănuri din Rusia, alimente din toată Europa, dela locuitorii diferitelor state, dornici de libertate.

Majoritatea obiectelor furate au imprimate pe ele pecetea sângelui, căci pentru intrarea în posesia lor, milioanele de soldați germani au comis crime bestiale.

Numărul complicilor bandelor de gansteri, cari au jefuit și au profitat, este de multe milioane. Ei fac parte în primul loc din Gestapo, SS. și batalioanele de asalt S. A. Doamna elegantă pe care am văzut-o la Weimar e desigur una din milioanele de profitoare.

Germanii erau specializați în crime și jafuri. Ei au redus la sclavie zeci de milioane de oameni din toate statele europene.

Hitler, Goebbels, Goering, Darré, Sauckel, etc., sunt criminalii de războiu. Vinovăția lor e dovedită de documente oficiale, de cuvântările și instrucțiunile trimise de ei. Walther Darré, fost ministru de agricultură al Germaniei, a declarat în 1944 la o întrunire a funcționarilor germani: „Pământul și toate bunurile cari aparțin celor cari nu sunt de sânge german, vor fi confiscate și împărțite germanilor în primul rând soldaților care au dat dovadă de vitejie în acest războiu.”

Poporul german care e solid dar cu toate armatele și jafurile comise în diferitele state europene va trebui să plătească toate fărâdelegile săvârșite — a încheiat interesantele sale declarații d-rul Acker.

Nouii instrucțiuni pentru aplicarea reformei agrare

In complectarea instrucțiunilor priitoare la modul de interpretare și aplicarea a legii și regulamentului reformei agrare. Comisia centrală de reformă agrară a dat o nouă serie de instrucțiuni, care prebuesc urmate în aplicarea reformei agrare de către Comitetul comunal. Comisile de plasă și toate organele întrebunțate în acest scop.

Prin art. 3, al. b, legea reformei agrare precizează că exproprierea se învade și asupra fânatelor și pășunilor. Una din proprietățile de păduri au în interiorul sau la marginea pădurilor poene sau terenuri libere pe care în decursul timpului le-au exploatat fie ca fânate și pășuni, fie ca terenuri pentru arături și semănături. Toate aceste terenuri se încadrează în prevederile actualei legi de reformă agrară și se expropriează în condițiile următoare:

Grădinile de zarzavat arendate de către armată și care intră în expropriere, va fi respectată folosinței Armatei numai pentru anul în curs, arenda urmând a fi vărsată la Stat, fără ca aceasta să împiedece lucrările aplicării reformei agrare.

Se recomandă comitetelor locale și comisiilor de plasă ca acolo unde terenurile au fost cultivate ca grădini de zarzavat să rămână cu aceeași destinație împărțindu-se plugarilor îndreptățiți la improprietărire și speciaști în grădinărie.

Terenurile însămânțate cu lucernă, trifoi, sparcetă și alte nutrețuri care durează mai mulți ani și care intră în expropriere se vor recolta: prima recoltă a acestui an de cel care a însămânțat, celelalte de către improprietărit.

Legea de reformă agrară prevede că sunt îndreptățiți la improprietărire muncitorii agricoli în ordinea de preferință, astfel cum s'a arătat în instrucțiunile din 21 Aprilie 1945.

Intrucât nici legea reformei agrare și nici regulamentul ei nu spune ce vârstă trebuie să aibă acel îndreptătit la improprietărire se va ține socoteală că în general toți trebuie să fie majori, adică să aibă 21 ani impliniți.

Comisia Locală a Sindicatelor a intervenit pentru redobândirea Căminului Muncitoresc din Arad

25 mii de muncitori organizați duc lipsa unui local

In trecut muncitorimea arădăna a avut un cămin clădit încă din anul 1911 din efortul muncitorilor din această localitate, care au pus cărămidă lângă cărămidă lucrând ore suplimentare numai ca să-și poată făuri un cămin propriu.

Acest cămin în anul 1929 a fost confiscat de guvernul antidemocratic a lui Maniu, iar mai

tarziu a servit ca dispensar al Casei Asigurarilor Sociale.

După 23 August a fost folosit de către Armata Roșie pentru spital. Astăzi acest edificiu este evacuat de Armata Roșie, iar Casa Asigurarilor Sociale nu mai are nevoie de el, în schimb muncitorimea din Arad duce lipsă de un local corespunzător pentru organizațiile sale.

Sperăm că acest edificiu în urma intervențiilor Comisiei Locale a Sindicatelor Unite pe lângă forurile competente va trece în posesia a 25 mii muncitori organizați pentru a putea fi folosit în scopul pentru care a fost construit inițial și pentru care scop muncitorii și-au dat tot efortul lor.

Instrucțiuni urgente la aplicarea legii pentru readucerea în circulație a mărfurilor

— Termenele nu s'au prelungit —

A) La data de 19 Mai 1945 industriași și comercianți vor declara la Oficiul Economic Județean Arad, toate materiile prime, semifabricatele și mărfurile gata, pe care le dețin fără factură sau cu facturi nereale. Având în vedere confuzia ce a domnit în ultimul timp în legătură cu acest termen, declarațiile se primesc și în ziua de Luni, considerându-se ca fiind înaintate în termen.

B) Intre 19—24 Mai 1945 vor face declarații la Oficiul Economic Județean Arad:

1. Industriași și comercianți despre materiile prime, semifabricatele și mărfurile gata:

a) care le dețin pe bază de factură în regulă, și aparțin branșei lor speciale de activitate, înscrisă în Registrul Comerțului, dar cantitativ întrec nevoile normale și volumul obișnuit al activității lor proprii, întrucât mărfurile, etc., de acest fel nu le-au vândut până la 19 Mai 1945.

b) care sunt străine de branșa lor specială de activitate, deținute pe baze de facturi în regulă, întrucât mărfurile de acest fel nu au fost vândute până la 19 Mai 1945.

2. Necomercianți (cel fără firme înscrise) despre orice fel de mărfă etc. deținute sub orice formă și orice titlu, nevândute de ei până la 19 Mai 1945.

De materiile și mărfurile declarate (conf. punctelor 1 și 2) de mai sus, va dispune Oficiul Economic Județean.

C) Până la 31 Mai 1945 comercianți și industriași din materiile și mărfurile declarate la 19 Mai 1945 conform punctului A) de mai sus, adică cele deținute fără factură sau cu factură nereală, pot vinde:

1. Cele ce aparțin branșei lor speciale de activitate, legal înscrisă, dar cantitativ întrec nevoile normale și volumul obișnuit al activității lor.

(Notă: Cele necesare producției sau comerțului propriu exercitat în cadre obișnuite le pot reține, fără să mai fie (Declarația făcută).

2. Cele străine de branșa lor specială de producție sau comerț.

D) Intre 31 Mai—5 Iunie 1945 industriași și comercianți vor declara la Oficiul Economic Județean Arad, materiile prime, semifabricatele și mărfurile gata, deținute fără factură sau cu factură nereală:

1. Nerețute pentru nevoile lor justificate proprii, adică cele desti aparțin branșei lor de activitate, dar cantitativ întrec nevoile normale și volumul obiș-

nit al activității lor propriu, nevândute până la 31 Mai 1945.

2. Cele străine de branșa lor de activitate, nevândute până la 31 Mai 1945.

De mărfurile acestea nevândute, astfel declarate, va dispune Oficiul Economic al Județului Arad.

Accentuăm deci că, industriași și comercianți:

1. Mărfurile, etc., deținute pe bază de facturi în regulă aparținătoare branșei lor proprii de activitate, cantitatea necesară pentru exercitarea normală a producției sau comerțului lor, le pot reține și nu trebuie să declare niciodată și numărai, și de mărfurile aceste ei dispun liber și fără termen.

2. Din mărfurile deținute fără factură sau cu factură nereală, cele necesare producției sau comerțului propriu, exercitate în cadre normale, industriași și comercianții trebuie să le declare până la 19, respectiv 21 Mai 1945, dar pe urmă le poate reține pentru sine, fără ca pe urmă să fie obligat a le vinde până la 31 Mai 1945 și a le mai declara între 31 Mai și 5 Iunie 1945.

Revenim cu instrucțiuni detaliate.

Imprumuturi pentru sinistrați

Monitorul Oficial publică un decret lege conform căruia Casa Construcțiilor este autorizată să acorde pe exercițiul 1945—46 imprumuturi pentru repararea imobilelor proprietatea asiguraților Casei Centrale a Asigurarilor Sociale și funcționarilor publici ce au suferit stricăciuni din cauza bombardamentelor aeriene din fondul de lei 50 milioane. Imprumuturile se vor acorda numai pentru reparațiuni strict necesare în vederea conservării și locuirii măcar în parte a imobilului și nu pentru reconstrucții, ele neputând depăși

o pătrime din valoarea construcției rămasă după bombardament. Termenul imprumutului s'a stabilit la 25 ani.

ARESTAREA UNUI EX-CROC. A fost arestat de către agentul Vișan individul Șofron Mihail care afirmă că este din Grădiște, dar nu are nici un act asupra lui. A înșelat buna credință a mai mulți țărani, promițându-le că poate procura drojdie. A luat dela ei suma de 120 mii lei, pe urmă s'au dus împreună la piața Plevnei, unde lăsându-i să aștepte în fața unei intrări cu două eșuri, a dispărut.

Congresul A. R. L. U. S.

Duminecă 20 Maiu încep în incinta Camerei Deputaților desbaterile primului congres general al Asociației Române pentru Strângerea Legăturilor cu Uni-

nea Sovietică. În șase luni dela înființare, ARLUS a desfășurat o activitate pentru cunoașterea realităților din Uniunea Sovietică. Primul congres general convocat acum are menirea să coordoneze munca pentru o etapă nouă și încheie un bilanț de activitate pe întreaga țară. Rapoartele delegaților din provincie cu rapoartele din capitală vor arăta rezultatul muncii depuse. La acest congres vor lua parte și delegați străini.

Atențiune! **Atențiune!**
Magazinul cu plante medicinale și coloniale din Eminescu 8
S'a mutat în strada Brătianu 11
vis-a-vis de Poșta mare 1211

In cinci plase ale județului Arad s'au terminat însămânțările

— Campania însămânțărilor se termină cu succes în scurt timp și în restul județului

Dificila problemă a însămânțărilor din primăvara aceasta este pe cale de a fi rezolvată pe deplin, cu toate greutățile anormal de mari pe care le-am întâmpinat. Cu o suprafiță pentru însămânțat dublată față de anii precedenți, cu animalele de tracțiune reduse la jumătate, iar numărul tractoarelor mult micșorat, problema părea la un moment dat de nerezolvată.

În ciuda acestor greutăți problema va fi rezolvată, datorită spiritului lucid al guvernului de largă concentrare democratică de sub presidența d-lui dr. Petre Groza, care a înțeles exact gravitatea problemei și a procedat la rezolvarea ei cu o energie neașteptată la guvernele autemoare, mișcând și dirijând campania însămânțărilor, ce nu este o formulă goală fără conținut ca cele cunoscute în trecut, ci o adevărată campanie plină de consistență, în care s'au mobilizat toate forțele de care dispunea Țara.

Datorită acestei acțiuni a guvernului poporan, asistăm la un fapt nou neîntâlnit până acum în viața noastră socială, care umple lumea ce mai persista în mentalitatea veche. Muncitorii fabricilor și atelierelor din toată țara, conștienți de imperativul ceasului de lucru, lucrează febril peste orele de lucru normale, în Duminică și sărbători, confecționând unelte agricole pe care le dăruiesc gratuit plugarilor, iar alții, împărțiți pe echipe dau ajutor efectiv la munca câmpului, arând cu tractoarele și reparând uneltele vechi, tot, dând dovadă de un spirit de sacrificiu și abnegație ce stârnesc admirația și mirarea tuturor. Acțiunea lor este coordonată și condusă de Partidul Comunist, care neobosit veghează ceas cu ceas, suplinind toate lacunele pentru ca munca să nu fie împiedecată și să fie dusă la bun sfârșit.

Numai în modul acesta, prin ajutorul real și efectiv dat plugarului nostru s'a putut ajunge la un bun rezultat în situația haotică și disperată în care ne găseam. Nu se poate trece fără emoție peste calitățile proverbiale ale plugarului nostru, care, cu dârzenia și tenacitatea lui

cunoscută, știe să infrunte toate vitregiile vremurilor. Au fost și sunt adevărați eroi ai muncii ogoarelor fără de care nimic nu se putea face.

Tuturor factorilor de mai sus li se datorește faptul că noi astăzi putem privi cu mai mult optimism viitorul. Spectrul hideos al foamei — dacă și condițiile în viitor ne vor fi favorabile — va fi înlăturat.

Sunt mai multe județe în țară în care însămânțările au fost terminate, iar tractoarele au fost dirijate în alte direcții pentru a accelera sfârșitul campaniei și acolo.

În Arad, plasele care au terminat însămânțările sunt: Șiria, Sf. Ana, Radna, Pecica și Chișneu-Criș, cărora le-a rămas doar ogorul negru, normal. În curând și celelalte plase le vor

urma exemplul. Mai rea e situația în unele comune cu populație germană, dar avem toată încrederea că și acolo vor fi terminate.

Vătoarea unei armate se vârtice în focul luptelor, iar valoarea guvernelor în fața greutăților. De modul în care rezolvă aceste greutăți depinde viabilitatea lor. Guvernul Petre Groza se vede că în roci unor greutăți anormale dar prin faptul că este guvernul poporului și sprința de popor din toate puterile lui, s'a dovedit capabil, ca niciun alt guvern, să facă fața greutăților uriașe prin care trece țara. După cum este capabil să rezolve problema însămânțărilor și reforma agrară, tot așa va fi capabil să rezolve și celelalte probleme cu toată energia necesară.

In atențiunea patronilor cari angajează ucenici

1. Patronul este obligat ca în momentul angajării ucenicilor, concomitent cu obținerea cărții de asigurare, să anunțe Camera de Muncă despre această angajare.

2. Față de greutățile actuale de circulație se acordă patronului un termen de 6 luni pentru complectarea actelor necesare încheierii contractului.

3. Înregistrarea contractului după îndeplinirea tuturor formelor legale, se va face pe data înregistrării cererii, arătată la punctul 1.

4. Dacă în același termen, de 6 luni, se dovedește că părintele sau tutorele ucenicului nu a depus actele necesare, patronul

este obligat să anunțe Inspectoratul Muncii, care va face demersuri pentru complectarea actelor.

În caz de nerespectare a acestor dispozițiuni se vor aplica sancțiunile prevăzute de art. 24 din legea pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor.

Teatrul SAVOY Cinema

Telefon 23-22 fost CAPITOL

Revisia revistelor

O NOAPTE în NAVAY

Modul de funcționare a economatelor

În privința funcționării economatelor Confederația Generală a Muncii a trimis sindicatelor o circulară, din care extragem:

Decretul Lege prevede categoric obligația tuturor întreprinderilor comerciale și industriale din țară, care au în serviciul lor mai mult de 500 angajați (funcționari, lucrători, oameni de serviciu și ucenici) ca până la 14 Mai 1945 inclusiv să înființeze economate pentru aprovizionarea salariaților alimente, îmbrăcăminte, lingerie, încălțăminte și alte articole de prima necesitate.

Întreprinderile industriale și comerciale cari au mai puțin de 500 salariați în aceeași localitate sunt obligate și ele ca în același termen să-și creeze economate proprii sau să se asociază între ele pe cartiere, sau pe ramuri de activitate, putându-se la nevoie afilia la economatele întreprinderilor cu mai mult de 500 salariați.

Cei ce nu se vor conforma acestei dispozițiuni, vor fi pedepsiți cu închisoare corecțională dela 4—12 ani și cu amendă care merge până la 20 milioane lei.

Întreprinderile respective vor asigura buna funcționare a economatelor prin dotarea lor cu localuri, mobilierul, personalul și fondurile necesare prin derogare dela legile speciale acolo unde va fi cazul. Cheltuielile ocazionale de economate mai multor întreprinderi asociate sau afiliate în acest scop, vor fi suportate de întreprinderea în părți proporționale cu numărul salariaților fiecăruia.

Economatele vor fi conduse de imputerniciții întreprinderilor respective. Comitetele de întreprindere vor delega câte doi reprezentanți ai salariaților cari să controleze modul de aplicare a susmenționatei legi.

În cazul când prin aplicarea

Prelungirea termenului pentru declararea stocurilor

Ministerul Finanțelor aduce la cunoștința tuturor întreprinderilor comerciale și industriale obligate a declara stocul conform legii impozitului excepțional modificată la 1 Aprilie 1945, că se acordă un ultim termen până la data de 5 Iunie a.c. pentru complectarea declarațiilor de stoc date cu specificațiile cerute de lege adică: declarații pe cantități și valori.

Totodată, se face cunoscut începând dela această dată, Ministerul Finanțelor a luat hotărârea ca organele fiscale să verifice sinceritatea stocurilor declarate, verificări cari se vor face după un itinerariu dinaintea stabilit și cari au ca scop aplicarea sancțiunilor legale acolo unde se va constata rea credință și vădită intenție de sustragere.

Se organizează în sala Teatrului Comunal, în 23 Mai 1945, orele 18.30 un concert revistic în 15 tablouri

un cântec nou

prezentat de Puiu Maximilian

Rolul principal

AGI POLLY

Muzica: Paul Schönberger și Emeric Hirschl. — Biletele la Agenția Ilieș. 417 Telefon 22-55
Venitul concertului va fi în ajutorul orfanilor de război

D. Jouhaux s'a reîntors în Franța

După doi ani de prizonerie germană, d. Jouhaux, președintele Confederației Generale a Muncii, s'a reîntors în Franța. Generalul De Gaulle a primit în audiență ieri după masă pe fostul prim-ministru Leon Blum și președintele Partidului Socialist.

Ateneul Popular

sub auspiciile Comitetului Cultural al F. N. D.-ului

Duminică, la 20 Mai orele 11 va avea loc în sala mare a Palatului Cultural CONFERINȚA dlui avocat ANTONESCU ZENO

despre

Constituție și Democrație

Intrarea liberă

Sala Culturală a Minorităților

Sâmbătă, 26 Mai orele 19.30

CONCERT DE SONATE

dat de

Steinfeld Marta pian și

Bloch Rudolf vioară 413

Program: Händel, Mozart, Beethoven, Schubert. — Bilete la librăria „Gloria” tel. 12-31 și „Unirea” tel. 10-93.

1. leg. Lupta a donat o mașină de semănat Frontului Plugarilor

D. inginer inspector Lupta de la Camera de Agricultură Arad a donat o mașină de semănat grâu pentru Frontul Plugarilor din Arad. Această mașină a fost dăruită de Frontul Plugarilor comunei Berechiu, plasa Ineu.

ZARÁND FRANCISC
 expeditor 1245
 cu telefon vechi: 21/23

Când se fac impuneri

Impunerile cari urmasă să înceapă la 1 Iunie în întreaga țară, au fost amânate pentru 16 Iunie.

Termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere la global și beneficii excepționale de războiu a fost prelungit până la 30 Iunie.

Dr. Popper Alexandru
 avocat 1248
 și-a redeschis biroul său advocațial în Buteni

Arma noastră este ridicarea producției!

Războiul contra călăilor s'a terminat. Glorioasa Armată Roșie, împreună cu armatele anglo-americane, au călcat pe gâtul bestiei fasciste, care timp de 4 ani au învăluit lumea în sânge și flăcări.

Lupta internă însă nu s'a terminat. Fasciștii au intrat sub pământ și de acolo continuă munca lor otrăvitoare, subminând țara noastră democrație.

Trebue deci să luptăm contra lor cu toate puterile. Multe, foarte multe avem de realizat și nici decum nu-i voie să fim închiși. Trebuie să producem mai mult, fiindcă arma noastră este ridicarea producției.

Fabricile, căile de comunicație și vehiculele de transport sunt rulate, iar pământurile neîsemănate. Din această situație gravă noi trebue să ridicăm țara, noi, muncitorii conștienți.

Cât mai multe locomotive, vagoane, mai multe fabrici reparate, tractoare puse în funcțiune pentru lucrările de agricultură, aceasta-i lupta noastră a muncitorilor contra fascismului.

Fiindcă nu am făcut mult dacă avem tractoare și nu avem cisterne pentru transportarea combustibilului, sau dacă nu avem vagoane pentru transportarea cerealelor. Nimic nu se folosește dacă avem vagoane și nu avem locomotive sau dacă le și avem toate și nu avem camioane.

Ce folos dacă reținem în fabricile și nu avem mașinile necesare, sau dacă vom avea mașinile și nu avem unde le instala? Frații și fii noștri reîntorcându-se din războiu...

Noul regim al pâinei

Prefectura județului Arad a dat următoarea Ordonanță:

Cu începere dela data de 20 Mai 1945 și până la noui dispozițiuni, pentru toți locuitorii din cuprinsul județului Arad, rația de pâine integrală pe zi va fi de 300 grame de persoană.

Vânzarea pâinei integrale se va face în Municipii pe bază de bonuri din cartelă, iar în comuncile urbane pe baza tablourilor nominale, vizate de primarul comunei.

Pâinea integrală se va fabrica în greutate de 600 grame la fabricarea unei pâini, socotindu-se 450 grame făină integrală, în orice localitate din județ.

În loc de făină integrală de grâu, brutării din Municipiul Arad, vor putea întebunța la fabricarea pâinei integrale până la 20 la sută făină de secară sau cartofi. Acest amestec nu dă dreptul la nici un spor de preț la pâine.

Pe tot cuprinsul județului se introduc 2 zile de mălai sau cartofi săptămânal.

Rația de mălai se stabilește la 300 grame pe zi de persoană.

Din Gazeta de perete a fabricii „Astra”

ce am făcut tot timpul când ei își vărsau sângele și sacrificau viața pentru noi? Și ar fi o durere văzând că noi nu am făcut totul pentru ridicarea patriei noastre, că în loc să găsească o muncă productivă, ar găsi coșul zarzărului și oamena fometaj.

Nu este de ajuns să vorbim multe despre ridicarea producției că facem ședințe, adunări și ne mândrim că am ridicat producția cu 100 la sută. S'o ridicăm cu 200 la 300 la sută, fiindcă să poate, numai bunăvoință trebue. Dacă nu avem scule să ne facem! Nu avem ateliere? Să ne clădim! Nu avem materiale! Să ne procurăm de unde găsim! Iar dacă nu avem brațe de muncă să mergem cu toții acolo unde e mai mare lipsă de noi.

Dacă e nevoie cărăm cărămida sau refacem drumurile. Muncitorii sovietică în anul 1919—20—21 se găsea în aceeași situație ca și noi azi. Cu toate acestea au putut ridica producția cu 3—400 la sută față de mai înainte.

Soarta patriei noastre depinde de noi. Munca noastră definește dacă vom trăi încă cu anii în mizerie sau ne vom ridica la un nivel omenesc.

PETRAȘ IOAN

— Camera de Industrie și Comerț nu dispune însă de personalul necesar pentru efectuarea cercetărilor și descinderilor ce se cer în această privință. Deaceia roagă Chestura Poliției precum și Biroul Speculei recent înființat, ca printr-o

Vânzarea mălaiului se face pe bază de bon din cartelă, vânzătorii fiind obligați a ține un registru special pentru mălai, în care se va trece intrările și ieșirile de mălai.

Lucrătorii din întreprinderile industriale dela oraș, precum și aceia din întreprinderile industriale care și au exploatarea la sate, vor primi, în afară de rația de 300 grame de persoană pe zi, următoarele suplimente:

200 game pe zi de persoană, lucrătorii cari exercită munci grele;

Lucrătorii arătați mai sus, precum și ceilalți lucrători vor putea primi 300 grame mălai supliment pe zi, de persoană.

Suplimentele de pâine se vor distribui la cererea întreprinderilor, pe bază de cartele colective eliberate de primăria comunei unde acestea întreprinderi își au exploatarea, iar cele de mălai din porumbul procurat de întreprindere, conform normelor legale în vigoare.

Pentru locuitorii dela sate, care renunță la rația de cereale prevăzute la art. 14 din D. M. Nr. 1987, publ. în Mon. Of. Nr. 37 din 15 Februarie 1945, dorind a se hrăni cu pâine fabricată de brutăriile rurale, primăria comunei respective va întocmi un tablou cu arătarea numelui și a domiciliului acestor persoane.

Brutăriile rurale vor putea fabrica pâine pentru acești locuitori numai din făină cumpărată la mori comerciale.

Este interzis brutăriilor ru-

rale să fabrica pâine din făină provenită dela morile țărănești.

Brutăriile rurale vor primi să coacă pâine, frământată și dospită de locuitori, din făina proprie a acestor locuitori.

Brutăriile din municipiul Arad pot primi să coacă pâine frământată și dospită de către locuitorii din Arad, din făina proprie a acestor locuitori, cari și-au depus bonurile pentru pâine din cartele, însă numai în zilele de pâine și numai în greutate de 3—5 kgr.

Pentru aceste coaceri, brutării vor ține evidența, aratând numele ramurii, domiciliul, cantitatea și ziua coacerii.

Persoanele care doresc să mănânce pâine la restaurante și care posedă cartele, vor depune bonurile de pâine din cartele la restaurante, ca acestea la rândul lor să poată procura pâinea necesară dela brutarii.

Rația de pâine, în greutate de 600 grame, fabricată din 450 grame făină integrală de grâu, extracția 90 la sută, este de lei 75 bucata, pentru vânzările făcute la brutării, la revânzatori și lei 80 buc. pentru vânzările făcute de revânzatori consumatorului, în băcăni sau în orice alt local de consum.

Infracțiunile la prevederile prezentei ordonanței se constată, se judecă și pedepsesc în conformitate cu dispozițiunile legii Nr. 282 din 1943, cu modificările sale ulterioare, combinate cu dispozițiunile legii Nr. 53 din 1943, 35 și 351, publicată în Monitorul Oficial Nr. 101 din 3 Mai 1945.

Camera de Comerț din Arad solicită colaborarea tuturor pentru stârpirea speculei

Boala, care în ultimul timp s'a înfipt în trupul țării ca un ghimpe este specula.

Autoritățile în drept au luat măsuri în consecință.

Guvernul preocupându-se de această problemă, a dat fiindcă unor noi serii de legi menite să pună capăt odată pentru totdeauna acestui flagel. În legătură cu aplicarea acestor legi, d. Covați Pavel, secretarul Camerei de Industrie și Comerț ne-a declarat că această instituție se va strădui din răsputeri să sprijine acțiunea guvernului pentru ca rezultatele să fie cele dori-te.

— Camera de Industrie și Comerț nu dispune însă de personalul necesar pentru efectuarea cercetărilor și descinderilor ce se cer în această privință. Deaceia roagă Chestura Poliției precum și Biroul Speculei recent înființat, ca printr-o

strănsă colaborare să pornească împreună lupta pentru stârpirea din rădăcini a fascismului.

Deasemeni se cere tot concursul și bunăvoința, chiar și sprijinul de sacrificiu al comercianților pentru că în primul rând ei sunt, cei interesați în această măsură. Și populația înțelegătoare trebue să ducă o luptă în această direcție.

Vom colabora deasemeni cu noile organe de control, înființate prin legile recente.

Dealtfel trebue să înțelegem că în aceste vremuri grele, sacrificii s'au cerut din partea tuturor, ori față de acei cari și-au vărsat sângele și și-au dat viața pe fronturile de luptă pentru așezarea temelțiilor unei lumi noi, celace ni se cere nouă astăzi e incomparabil mai puțin.

Dr. Schiopu Valer
 avocat 1217
 s'a mutat biroul în Bul. Carol 26

Eroii muncii dela I. C. A.

Comunicăm mai jos lista salariaților municipiului care au fost decorați de către Comisia Locală a Sindicatelor pentru faptul că s'au evidențiat prin muncă, cu medalia „Eroi Muncii”.

Măciuț Nicolae șofer, Ciord aș Ioan funcționar tehnic, Ji-gău Petru pielar, Gliga Dumitru ucenic, Săbău Ioan ucenic, Vidac Dumitru fierar, Merceanu Nicolae ucenic.

Trăiască în vecl prietenia între poporul român și poporul sovietic!

Intreaga țară cere pedepsirea capitală a criminalilor de război

BUCUREȘTI. — În procesul criminalilor de război, d. acuzator public șef Bunaciu s'a început rechizitoriul, arătând crimele extraordinare și bestiale săvârșite de acuzații cari stau în fața Tribunalului Poporului.

— Este o dorință dreaptă a poporului român de a vedea aspru judecați acești criminali. Dv. sunteți chemați. — s'a adresat d. acuzator public șef Bunaciu judecătorilor poporului —

să judecați pe acei cari au aservit țara nemților și profitând de starea de război, au jefuit și au masacrat.

În timpul rechizitoriului s'a acunat în fața Tribunalului Poporului o mulțime imensă în frunte cu marii mutilați din războiul criminal al lui Antonescu și cu paralizați dela Vapnărcă,

cerând pedeapsa capitală pentru criminalii de război.

În București și în toate orașele țării întrunirile se țin lanț și opinia publică românească — care se desolidarizează de acești criminali odioși — cere să fie pedepsiți cu moartea toți acei cari abuzând de numele poporului, au comis crime. Totodată se dă un avertisment și avocaților profesioniști, cari pledează în fața Tribunalului Poporului.

D. profesor Petru Constantinescu-Iași, ministrul propagan-

CASA DE ADMINISTRATIVE ȘI SUPRAVEGHERE A BUNURILOR INAMICE invită pe toți administratorii de control de întreprinderi cu capital inamic, care nu au depus până la această dată cele cerute, să le deponă în maximum trei zile. În caz de neexecutare se vor aplica sancțiunile legale.

Sâmbătă a avut loc ședința Comisiei Locale în prezența tuturor delegaților Sindicatelor. Ședința a fost deschisă de d. Bercea secretarul Comisiei Locale, care a raportat următoarele: La fabrica „Stella” proprietarul a încetat activitatea încă din 15 Decembrie 1944 și până în prezent nu a lucrat, personalul rămânând fără lucru. Prin intervenția Sindicatului Textilist la Inspectoratul Muncii, patronul și-a luat angajamentul că va porni pe ziua de 22 Mai plătiind totodată salariișilor timpul pierdut din cauză sa.

dei, întrebat în cadrul unui interviu acordat ziarului „Victoria”, cum consideră procesul criminalilor de război, din punct de vedere al intereselor țării noastre, a făcut următoarele declarații:

— Tribunalul Poporului a început judecarea tuturor criminalilor și vinovaților de nenorocirile țării. Datoria oricărui cetățean conștient, indiferent de si-

tuția socială și de convingeri, este de a-și exprima dorința de condamnare aceloră care sunt responsabili de ororile săvârșite de ruina provinciilor și de masacrarea sutelor de mii de oameni. Trebuie ca prin atitudinea generală de proces și prin condamnarea severă a criminalilor de război să se desolidarizeze poporul român de crimele săvârșite.

INFORMAȚIUNI

AVIZ IMPORTANT pentru muncitorii din industria morăritului, cari sunt convocați pe ziua de 20 Mai, Duminică, ora 9, la sediul Sindicatului de Alimentatie din Bul. Regina Maria Nr. 22—24. Prezența obligatorie.

IN BISERICA MINORIȚILOR DIN ARAD se va oficia un serviciu divin, astăzi Duminică, pentru proslăvirea păcii, iar după masă la ora 4.30 va avea loc un program muzical.

LA CATEDRALA ORTODOXA-ROMÂNĂ din Arad, serviciul divin de astăzi, Duminică 20 Mai va fi oficiat de către P. S. S. părintele Gala Galaction care va rosti și o predică.

CULTIVATORII DE PLANTE OLEAGINOASE pot prelucra la presele țărănești sau teascuri câte patru litri ulei pentru fiecare persoană din familiile și câte un kgr. pentru fiecare angajat. Această cantitate reprezintă rassa convenită până la 1 Octombrie 1945, după care dată rassa va fi de un litru de persoană lunar.

INSCRIERILE LA EXAMENUL DE ADMITERE în clasa cincia a Liceului Comercial de băieți din Arad se fac la 22 Mai orele 12—13.

SINDICATUL RESTAURATORILOR, HOTELIERILOR ȘI CÂRCIUMARILOR DIN ARAD ȘI JUDEȚ, aduce la cunoștința membrilor că pentru orice informații în legătură cu bransa se va adresa la biroul sindicatului din Str. Horia Nr. 10, în orele de serviciu dela 8—13 a. m. — Comitetul. 420

„FUNDAȚIA DR. TEREȚIU OLARIU” de pe lângă Școala Normală de învățători din Arad publică tratate prin bună învoială pentru vânzarea recoltei de lucernă pe întreg anul 1945 de pe 5 (cinci) jug. cad. situate în Arad, teritoriul Gutzjahr. Tratarea prin bună învoială va avea loc Miercuri 23 Mai 1945 ora 11 în cancelaria școlii din Bulev. Dragalina Nr. 7. Tot atunci se va ține tratarea prin bună învoială pentru coasa I de lucernă de pe 4 jug. situate pe șoseaua Arad-Pecica. 422

Viața sindicală

Sindicatelor din Arad întocmesc tabloul aceloră cari vor exercita controlul circulației mărfurilor la fabrici

In urma intervențiilor d-lui prefect Gheorghe Voștină, președintele Comisiei Locale, Marți dimineața Comisia Locală intră într'un local mai favorabil decât cel actual.

Confederația Generală a Muncii a cerut în cursul săptămânii telefonice numele aceloră cari vor fi numiți conform legii economatelor la controlul materialelor intrate și eșite din fabrici și uzine, conform art. 23 din legea economatelor publicată în Monitorul Oficial Nr. 101 din 3 Mai 1941.

S'a făcut o adresă către U. G. I. R., către comercianți prin Camera de Comerț și către micii meseriași pentru ca să se înceapă tratativele pentru înființarea economatelor.

Dl. Bercea a cerut reprezentanților Sindicatelor ca toate chestiunile ce sunt debătute în ședința Comisiei Locale, să fie aduse la cunoștință Comitetelor de Sindicate.

După discutarea mai multor chestiuni la ordinea zilei într'un spirit de adâncă înțelegere ședința se ridică.

Camera de Comerț și Industrie din Arad invită pe d. n. comercianți și industriași să participe la conferința fiscală ce va avea loc Miercuri în 23 Mai 1945 orele 18, (6 p. m.) în sala de ședințe a Camerei, Str. Gh. Iazăr Nr. 20, în care conferința d. administrator financiar și d. n. controlori-șefi vor da celor interesati toate lămuririle și explicațiile necesare în legătură cu noile legi fiscale.

Camera de Comerț și Industrie Arad

MINISTERUL FINANTELOR a fixat ca termen data de 1 Iunie 1945 pentru retrocedarea brevetelor retrase pe motive rasiale.

LUNI NU E SĂRBĂTOARE LEGALĂ. Ministerul Muncii aduce la cunoștință că Luni 21 Maiu 1945, ziua de Sf. Constantin și Elena, nefiind sărbătoare legală, toate întreprinderile industriale și comerciale vor lucra, dar magazinele vor fi deschise potrivit orarului.

DELA SINDICATUL SANITAR. Se aduce la cunoștința domnilor medici că ministerul de război cere datele personale ale tuturor medicilor, indiferent de situația lor. Formularele — fișe personale se pot ridica la sediul sindicatului, Str. Moise Nicoară Nr. 17 între zilele de 20—25 Maiu. Fișele se vor trimite la Minister la 26 Maiu a. c. — Comitetul.

În atenția proprietarilor de case Sindicatul Proprietarilor de Casă din Arad, atrage atenția proprietarilor asupra dispozițiilor art. 32 din noua lege a chirii, conform căreia contractele de închiriere prelungite, sunt obligatorii pentru așezarea impozitelor, Cheltuielile de folosință și de întreținere, percepute dela chiriași, nu fac parte din chirie, și nu pot fi luate în seamă la fixarea valorii locative. Aceste dispoziții având caracter retroactiv, cei interesati pot cere revizuirea impunerilor până la 4 Iunie a. c. Secretariatul Sindicatului stă la dispoziția membrilor săi în această chestiune (Str. Eminescu 28, parter în curte) în orele de înainte de masă.

TIMBRE ARLUS. Direcțiunea generală PTT aduce la cunoștința publicului că în ziua de 20 Maiu a. c. va pune în circulație o emisiune de timbre speciale cu suprataxă pentru susținerea primului congres general al asociației ARLUS. Această emisiune de timbre va fi folosită la francarea benevolă timp de 90 de zile, paralel cu timbrele de francare curente. Suprataxele rezultate din vânzarea acestor timbre se vor vărsa asociației ARLUS pentru susținerea primului congres general din 20 Maiu a. c.